

防疫一定要倾听百姓呼声

陈进红

疫情防控也是官僚主义的一面“照妖镜”。进入常态化疫情防控以来,中央多次强调,要杜绝防疫过程中的层层加码、“一刀切”,但到了具体实践中,却屡禁不止、屡教难改。决定水桶容量的,往往在于短板;而决定疫情防控成效的,往往在于能否堵住漏洞。百姓反映的各自遇到的大大小小的问题,就是实际防疫工作中的一个个漏洞,正所谓“小洞不补,大洞一尺五”,任何一个环节出纰漏,任何一个地方掉链子,都会成为破坏疫情防控长城的蚁穴。

问题的关键在于,一些地方是真正吃透了中央二十条精神,还是揣着明白装糊涂;一些决策部门和管理人员是否真正愿意放弃简单思维模式和粗放防疫举措,严格依法防疫。本轮疫情中,病毒传染性进一步增强,全国疫情总体呈较快发展态势,疫情波及面广,部分地区出现规模性反弹,一些地方面临抗疫三年以

来最复杂、最严峻的形势。这注定要求不能墨守成规,老方一帖,一封了之。更何况,一些地方的封控根本没达到法律规定的条件,一些层级作出的封控根本没有法律授权。中央二十条措施的前缀是优化,是不断提升防疫科学、精准和有效性,有些地方岂能因疫情数字波动而“进一退二”,进一步滑向层层加码、“一刀切”?这实际是安于管理惰性。落实优化防疫二十条措施是全国一盘棋,不能“各唱各的调、各吹各的号”,一旦在执行中变了形、走了样,就会造成疫情防控和民生底线的失守。

优化疫情防控二十条措施出台之后,群众均报以高期待。群众的呼声,不仅要听,还要迅速核实和解决问题,减少政策落实的“肠梗阻”,健全快速反应和解决问题机制。习近平总书记强调,“我们要随时随刻倾听人民呼声、回应人民期待”。疫情防控要严,但严并不代表不通人情、不体谅百姓。对于

那些一而再出现的层层加码、“一刀切”现象,除了从机制上进行优化,也要对相关责任人给出实打实的问责和处置。不应让那些以层层加码、“一刀切”行为影响防疫形象和成效的人,继续在防疫一线安之若素。

当前,各地已成立整治层层加码工作专班,联防联控机制综合组每天都在调度,对于群众反映的各种问题,进行积极有效的回应,并转交给有关地方推动解决。疫情防控是千头万绪的事,说到底还是千家万户的事,消除怨气才能理顺心气,化解戾气才会增添和气,抗疫众志成城信心耐心贵如金。

北风和太阳比赛谁更强大,寓言故事的结果证明,温暖是更为强大的力量。在这疫情防控的关键时期,听取百姓呼声尤为重要。以更多温情把百姓急难愁盼问题解决好,最大限度降低疫情对群众生产生活的影响,才能凝聚共识、赢得支持。

中国新闻名专栏 之江观察

核酸检测机构造假如何监管,有的地方未经批准、动不动就“静默”,还有网友反映和以前相比被封控的频率更高了,该如何看待这些现象?11月29日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍全面落实防控措施,有效抓好疫情处置有关情况,并对以上这些公众关切热点一一作了详实的回应。

其实,近期群众反映的问题主要不是针对疫情防控本身,而是集中在防控措施简单化、层层加码、“一刀切”,忽视群众诉求等方面。有的地方随意扩大管控区域和人员范围,一封了之;有的封控后长时间不解封,让居民长这数月“蹲”在家里,或只能在小区活动;有的地方未经批准动不动就“静默”……

别让假视频寒了真爱心

凌海涛

“天已经漆黑,一个15岁的小女孩,脸上挂着稚嫩单纯的微笑,每天晚上却要靠捡瓶子卖钱交学费。”最近,某自媒体博主在多个平台同步发布了这样一个视频,配文“如果你有这么懂事的女儿,一定会很幸福吧”。视频中小女孩阿月(化名)的样子,让不少网友直呼“看了真心酸”。该视频仅在微信视频号上的点赞和收藏就超过了10万,转发6.2万。

但是,事情很快就迎来反转。该视频被媒体曝光是诱导拍摄,女孩的姐姐告诉记者,“视频拍摄者给了妹妹100元钱和一些饮料,视频内容都是对方教的,现实里没有捡垃圾挣学费这回事”。

花了100元钱,通过虚构编造等诱骗手段,就轻轻松松收割了大流量。尽管很低级,但是这种无良自媒体的流量套路却再次成功“变现”。视频再悲苦煽情,其实稍转转脑子就能识破其中伎俩。今年8月30日,教育部召开“教育这十年”新闻发布会,宣布全国范围内建档立卡脱贫学生实现动态清零,因贫失学、辍学已成为历史。靠捡瓶子补贴家用,靠视频打赏实现动态清零,但是看到靠捡瓶子凑学费的事情,还是要多个心眼。

小女孩的班主任在接受采访时表示,现在学生读书没有学费和学杂费,学校一日三餐也是免费的,该女生平时也住校,不可能放学后捡瓶子。而当地领导还专门走访了阿月家,人们发现他们家最近四五年新修了住房,还获得了4万元的政府补贴。这样的反转,堪称打脸。

事实证明,这样的“防人之心”是必要的。不少自媒体账号为了吸引流量,各种怪招、险招、坏招层出不穷,有打各种“擦边球”的,有“一眼假”的,有移花接木的、有道听途说的,更有甚者,靠着编故事、说谎话骗流量、骗人气。在收割流量的背后,甚至有博主借机骗取捐款和打赏。这样的风气,不仅混淆视听、抹黑脱贫攻坚成果,更严重的是,让爱心人士对真正需要帮助的案例心生疑惑,毒化慈善土壤。哪怕有事后澄清,可伤害已经形成,而始作俑者早已裹挟着流量“功成身退”。

这种自媒体的“创作”风气得利一刹,网络平台给了我们更大的交流空间,但无论是博主还是粉丝,都必须遵守基本规则。如果只认流量,抛却底线,那么自媒体创作就会陷入把情节编造得越离谱越好、越穿越越光怪离奇越好的怪圈。“人人拍视频”的狂欢再闹猛,真实是须始终坚守的基本底线。

画中话



“硕鼠”难容

近日,国家医保局、财政部联合发布《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,重奖举报医疗骗保行为,积极引导群众参与社会监督。举报最高可奖励不超过20万元,最低不少于200元。当然,打击医疗骗保“硕鼠”,更须扎牢制度笼子。 高晓建 作

·资讯·

省药监局:安全用药 同心同行

2022年浙江省“安全用药月”活动顺利举行

孙俊

开展科普宣传,全省药品安全形势稳定向好,公众满意度稳步提升。2021年全省药品、医疗器械和化妆品质量抽检合格率分别达到99.5%、97.2%和98.6%,药品安全公众满意度达到89.7分。

便民利民 民生药事服务站遍地开花

走进杭州九州大药房连锁有限公司下沙二店,这里能为社区居民免费提供用药指导、个人药物使用档案建立、安全用药知识讲座、自助测血压、慢性病健康档案建立等19项民生药事服务项目,今年门店总服务人次已经超过13000人次。“除了买药以外,还可以享受到家门口医药服务,真的是太方便了。”今年65岁的居民冯先生说。

浙江民生药事服务站建设以零售药店为依托,旨在为公众提供健康管理、药事指导、科普宣传、中药代工等公益性服务,是药监惠民的重要举措,也是2021年浙江省政府“十大民生实事”之一,群众满意度高达99.3%。

活动启动仪式现场,省药监局、省总工会为老百姓大药房连锁(浙江)有限公司都都店、杭州华东大药房连锁有限公司文一西路连锁店等12家第二批五星级民生药事服务站授牌。至此,全省已建成民生药事服务站642家,其中评定为五星级民生药事服务站的49家,累计提供药事服务300万人次。

值得一提的是,活动当天,还举行了浙江省中药鉴定技能竞赛决赛,全省共10支代表队53名选手通过层层筛选,优中选优杀出重围,进入决赛。

中药鉴定技能竞赛作为全省药监系统和中药行业人员能力建设的有效抓手,进一步激发了中药鉴定人员学技术、练本领、比技能、创一流的热情,为推动中药鉴定队伍建优建强、推进中药行业传承创新注入强劲动力。

创新创优 数字化改革有态度有温度

数字化改革作为浙江省全面深化改革的总抓手,推动我省高质量发展成效显著。省药监局不断探索创新,致力于打造对监管负责、对企业友好、对群众温暖的数字化监管新模式,以“数字药监”推动安全用药深入群众,开发设计了一批有态度、有温度的数字惠民惠企应用。

启动仪式现场,浦江县市场监管局、台州市药检院、衢州市市场监管局

演示了“浙里药店·云享药房”“浙里中药·贵细药材鉴定查询”“中药‘望闻问切’数智管家平台”等3个数字化应用。

“您药箱的药品已过期,请勿服用!”张先生收到了“云享药房”应用的药品过期提醒后,当天晚上,他根据提示将药品送到了浦江县中山路上的九色鹿药店药品回收点。

“云享药房”应用立足以药品供应为核心的药事服务与安全治理,设计“便捷买药”等6大场景,实现8个部门的业务协同和医院HIS等8大系统的数据融合,完善部门、药店、执业药师和签约医生考评机制,创新药品零售环节治理模式,给群众提供更加规范、优质、便捷的普惠性药事服务。

野山参、移山参是常用滋补品,价格较贵。是真假?有否以次充好?

如何合理使用、妥善保管?在“浙里中药·贵细药材鉴定查询”系统,这些通通可以找到答案。用户通过手机扫码,就可以得知药材分类、不同种类间的区别、功能主治等信息。该系统让群众放心买、用得好、方便查,同时提升全省贵细药材鉴定工作规范化水平和效能。

而在中药“望闻问切”数智管家平台,道地中药种植品种、种植面积、地理位置、产量等信息一目了然;风险监测模型实现精准治理,帮助企业识别风险,提升产品质量……该平台围绕破解监管和产业发展难点堵点问题,通过迭代升级一批数据、整合贯通一批数据,呈现千里眼“望”药场景、顺风耳“闻”药场景、直通车“问”药场景、云大脑“切”药场景,实现产业发展再升级、中药质量再提升、企业助力共富再发力、示范效应再扩大。

砥砺前行再出发,浙江省药品监督管理局将依托药品监管专业技术优势,坚持人民群众至上,不断增强人民群众安全用药的获得感、幸福感,健全医药科普体系,持续提升医药科普工作的组织能力,为浙江“两个先行”和“健康浙江”目标的实现贡献药监力量。

【作者为21世纪教育研究院院长】

提高博士生待遇,关键在于完善导师制

熊丙奇

近日,在第七届复旦首席经济学家论坛上,上海财经大学校长刘元春表示,我国有40万博士生拿着每月3000多元的收入在做研究工作,他建议增加投入,使博士生每个月收入达到1万元,以实现培养顶级人才的目标。此言一出,迅速冲上热搜,引发热议。

毋庸讳言,我国博士生待遇偏低,确实是老问题。早在2007年,时任国务院学位办主任杨玉良就提出,我国博士生生活过得“不体面”。据杨玉良院士介绍,当时中国博士生的月收入大约在1000元至1200元左右。而15年后的今天,我国不少博士生的月收入,只增加了两三百元,像刘元春校长所说的月收入3000元已经不错了。而就是这一收入水平,也远低于城镇居民人均可支配收入,根据国家统计局的数据,我国2021年城镇居民人均可支配收入为47412元。

提高博士生待遇,其重要性和必要性无需赘言。问题在于,如何提高?舆论建议,要大幅提高博士生国家助学金标准。而在笔者看来,博士生国家助学金标准可适度提高,但要从根本上解决博士生待遇偏低问题,必须完善博士生导师制,建立导师资助制度。

我国不少博士生的主要收入,来源于博士生国家助学金。2017年,我国对博士生国家助学金资助标准进行了一次调整,将中央高校博士生从每生每年12000元提高到15000元,地方高校博士生从每生每年不低于10000元提高到不低于13000元。显然,提高博士生国家助学金标准,会让所有博士生受益,然而,鉴于全国在读博士生高达50多万,即便提高博士生国家助学金资助标准,也只是人均几百元的增幅,难以让所有博士生过上“体面”的生活。

导致我国博士生待遇不高的更主要原因,是没有建立起完善的导师制以及与之对应的导师资助制。教育部早在2004年就提出,要建立以科学研究为主导的导师负责制,实行与科学研究紧密联系的导师资助制,要求导师拿出课题经费的一部分支付给研究生,用于他们的学习和生活。这也是发达国家资助研究生,尤其是博士生的基本制度。

但是,这一制度在现实中遭遇阻力。比如,有的导师没有课题项目,或者课题经费不足,就很难资助博士生,比较普遍的情况是理工科博士生由于有导师资助,月收入有的达到五六千元甚至更高,而人文社会科学有的博士生则由于导师课题经费有限,在国家助学金之外,几乎没有导师资助金。但即使得到导师资助,也有博士生抱怨,自己变为导师的“打工仔”,导师则成为“老板”。

这就需要进一步完善博士生导师制,明晰导师的权责,并改革我国的学术管理与评价体系。要明确导师的招生权、教育权与培养权,同时限制导师滥用职权侵犯学生的合法权益。在科研经费的配置上,要减少竞争性科研经费,增加非竞争性科研经费,即所有高校教师均可获得经费,把高校教师、科研人员的精力从过去争科研经费转向重视学术研究,摆脱急功近利倾向,使导师有精力、财力认真培养学生,为博士生潜心攻读学位创造良好的环境。

台州供电:深挖空调负荷调节潜能 保障迎峰度冬可靠供电

赵静 谢丹羽 黄伟

“12月,黄岩区市民可在网上国网App或支付宝App上领取节能补贴,奖励池总额预估为200万元。”国网台州市黄岩区供电公司营销部主任林家璐介绍,该公司联合黄岩区推出关于空调负荷柔性集聚调控工作的相关政策,通过向响应政策的用户发放“居民用电消费券”的方式,引导居民参与“节约用电、绿色低碳”行动。通过前期摸排数据估算,今年迎峰度冬期间,黄岩区居民电力负荷预计能压降1.3万千瓦。

近期,台州气温逐步低走,空调作为“取暖神器”即将登场。据统计,台州空调用户的温度设置普遍不满足国务院规定的“夏26摄氏度,冬20摄氏度”节能要求,若能严格控温,理论上全市夏季、冬季可削减的最大调温负荷分别达40万千瓦、15万千瓦。国网台州供电公司以此为目标,深化数字赋能,有的放矢,深挖空调负荷资源这座“富矿”,力争实现“千瓦可控、度电可调”“千瓦应控尽控、度电应调尽调”。

居民空调负荷对气温最为敏感,错峰潜力突出。台州供电通过政企协作,推动多地政府出台调节居民空调负荷的相关政策。除了黄岩供电,仙居供电推动仙居县政府出台了《关于开展全域空调负荷柔性集聚调控工作的通知》,在全省范围内首次将居民空调负荷和公共机构空调负荷、工商业空调负荷一起纳入空调负荷柔性调度的管理机制中,力争三年内实现全域空调负荷可调可控。同步出台的,还有《基于响应负荷的阶梯式居民空调负荷削峰补贴方案》,仙居供电据此建立居民需求响应资金池,以补贴来刺激居民积极响应。

为挖掘空调负荷调节潜能,国网台州市路桥区供电公司罗彬劳模(工匠)创新工作室创新提出智慧柔性调节空调负荷结构方案及组网方案,形成多场景适配的空调负荷控制策略。在宿舍,该策略通过基于用户习惯的AI学习算法,兼顾用户健康舒适的同时,降低空



台州电力工作人员在空调系统机房调试设备 (图片由台州供电提供)

调能耗;在数据中心、站房等无人值守的场景,根据空调制冷需量自动控制,实现智慧运维、高效节能等目标;在商业楼宇,结合能源管理系统,提升空调系统运营管理效率,对空调常见故障进

行预警,提高维修效率。为了让每一座商业楼宇都能合理有效地参与到空调负荷调节中来,台州供电持续开展空调分钟级调控建设相关工作。截至11月24日,当地已完成

玉兰广场、希尔顿酒店等54座商业楼宇空调分钟级调控建设,可调负荷达14100千瓦。其中,黄岩区吾悦广场在今年迎峰度夏期间,商业综合体空调机组通过对温度的调节,负荷实际响应

530.57千瓦,取得了良好的成绩。

此外,台州供电还积极响应公立医院“提升新效能”的任务及降低万元收入能耗支出的指标,与台州市中心医院签订战略合作框架协议,推出医院中央空调群控技术项目,提高该医院的空调负荷柔性调节能力。

该项目通过安装压力传感器等物联网设备,对空调机组各单元进行实时在线监控,对循环水泵采用变频控制和制冷机房设备的集成控制,实现整个中央空调系统综合能效最高的目标。项目改造后,预计可每年为台州市中心医院节约电量64.23万千瓦时,电费43.03万余元。

目前,台州供电将空调负荷感知能力建设项目作为“一把手”工程来抓,成立空调负荷管控专班,全面推进建设空调负荷可调控资源池,大力提升电力负荷弹性,确保在迎峰度冬前完成第一阶段空调负荷管控目标,让这个冬天暖得“划算”。